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Foaie blserlcească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

oartea Canonicului Dr. loan Coltor 
29 Decemvrie 1933 

Este a cincia zi, de când rugăciunile 
fierbinţi n'au contenit nici o clipă lângă 
patul de neiertătoare boală a celui mai 
iubit dintre fiii Blajului nostru. Ziua şi 
noaptea, ochii tuturora, deaproape şi de 
departe, au fost plini de lacrimi şi inimile 
de sfâşietoare durere, că marele binefă
cător al năpăstuiţilor, părintele săracilor, 
stâlp al capitlului mitropolitan şi al bise
ricii, bărbatul politic cu celea mai întinse 
simpatii pretutindenea, şi Ia prieteni şi la 
adversari, graiul de aur al amvoanelor, 
predicatorul fără pereche al misiunilor 
sfinte, lovit fără veste de un crud destin, 
este ţintuit în nesimţire pe pernele dintre 
cari nu mai este nădejde să se ridice 
niciodată! 

Iar astăzi, când ceasurile târzii ale 
serii au copleşit lumea cu întunerecul în
frigurat al sfârşitului de Decemvrie, cano
nicul Dr. loan Coltor a expiat lin, domol, 
între făclii aprinse şi icoane cu străluciri 
înduioşate. Sufletul nobil, care o viaţă 
întreagă a pulsat de durerile altora, care 
n'a cunoscut niciodată ce este invidia şi 
răutatea, spiritul fin şi gingaş, care n'a 
avut în vocabularul său, de-o extraordi
nară bogăţie, nici o vorbă de calomnie 
sau de dispreţ, s'a desprins din cătuşile 
povarnice ale trupului de ţărână şi a ple
cat pe cărările fără întoarcere ale eter
nităţii. Ochii de marmură ai statuii Sfintei 
Tereza, care a prezidat din camera de 
alături acest impresionant sfârşit, au în
viat pe-o clipă într'o caldă binecuvântare 
cerească, ocrotind ultimul răsuflu al aceluia, 
care i-a fost cel mai neobosit închinător 
în viaţa sa pământească. Prietenii cei mai 
deaproape, surorile şi nepoţii, şi-au re
unit rugăciunile cu binecuvântarea Sfintei 
şi sfârşitul a fost de-o eterică duioşie. 

Boala necruţătoare 1-a găsit pe ca
nonicul Coltor în ogorul cel mai iubit şi 
mau glorios al vieţii sale: pe amvonul 
catedralei mitropolitane! In ziua întâi a 
sărbătorii Naşterii Domnului a luminat 
sufletele credincioşilor cu cea mai fru
moasă predică a sa, care i-a fost şi cân

tecul de lebedă. Ascultătorii au rămas 
mai impresionaţi ca totdeauna. Oratorul 
festiv al catedralei din Blaj s'a întrecut 
cu această ocazie pe sine însuşi. Verva 
cuvintelor înaripate şi avalanşa străluci 
telor evocări din noaptea sfântă, n'au 
avut asemănare nici chiar în consacrata 
carieră de orator a canonicului Coltor. 
Imbujorarea de pe faţă trăda o nebănuită 
inspiraţie. 

Şi această cuceritoare predică de 
Crăciun, i-a fost ultimul cuvânt. Coborînd 
amvonul, s'a depărtat singuratic spre casă, 
unde, abia după câteva clipe, în fotoliul 
de meritată odihnă, 1-a atins fatala emo-
ragie cerebrală. Un minuscul vas sangvin 
şi-a pierdut resistenţa în urma sforţărilor 
supraomeneşti ale predicatorului încântat 
de măreţia subiectului său, şi sfâşietoarea 
agonie a început chiar de atunci, din 
prima zi de Crăciun. Semnificativ amă
nunt: în clipa supremă a nenorocirii, când 
nimenia nu putea bănui neaşteptata ca
tastrofă, lângă scumpul bolnav nu se gă
sea decât unul dintre foarte numeroşii 
săraci pe cari cu mână largă i-a ocrotit 
şi i-a ajutat totdeauna! 

Vestea boalei s'a lăţit ca fulgerul în 
întreg oraşul. Au alergat surorile, nepoţii, 
medicii. Zadarnice au fost însă orice a-
jutoare omeneşti. Zadarnice lacrimile şi 
simţirile de cumplită durere. Provedinţa 
dumnezeească a hotărît altfel. 

Colegii canonici, sosiţi în grabă, i-au 
administrat sf sacrament al Ungerii de 
pe urmă şi i-au dat duhovniceasca des-
legare pentru caz de moarte. In ultimele 
clipe, cât timp a mai fost conştient, un 
zimbet de creştinească împăcare i-a lu
minat faţa, iar în mâna dreaptă strângea 
cu ardoare crucea preţioasă, binecuvân
tată de Preasfinţitul părinte Papa Piu, cu 
indulgenţe plenare pentru ceasul morţii. 

Blajul şi cu^ el întreaga biserică unită 
este dezolat pentru această ireparabilă 
pierdere. Dela moartea canonicului Bunea 
o mai cumplită sguduire, oraşul dela Târ-
nave n'a îndurat. încă în timpul boalei, 
înalte personagii eclesiastice şi politice, 

factori de mare greutate ai vieţii publice 
din ţara noastră, sau interesat de starea 
iubitului bolnav. Iar ţăranii satelor din 
împrejurimi şi săracii Blajului au um
blat tot timpul cu ochii plânşi şi cu ini
mile strânse de teama catastrofei! 

Durerea a covârşit toate inimile. Ală
turi de îndoliatul catafalc, prea proaspăt 
încă, nici condeiul nu mai găseşte cuvinte, 
să prindă povarnica jale ce ne apasă. 
Grăiesc în deajuns nenumăratele drapele 
negre cari flutură pe fontispiciile tuturor 
institutelor şi instituţiunilor publice din 
oraşul dela confluenţa Târnavelor surori. 

Partea lui cu drepţii! 
* 

D a t e b i o g r a f i c e 

Dr. loan Coltor s'a născut la 25 Septem
vrie 1886 în Blaj. Studiile secundare le-a urmat 
în oraşul natal, fiind unul dintre cei mal dis
tinşi elevi ai vechilor scoale româneşti, unde a 
luat si bacalaureatul în 1904. In toamna ace-
Iuiaş an a fost trimis de către Mitropolitul 
Mihali să urmeze studii de filosofie şi teologie 
în Colegiul de Propaganda Fide din Roma. Aici 
s'a remarcat prin pietatea sa de-o mare adân
cime şi prin sporul excepţional ia toate materiile» 
A fost unul dintre cei mai preţuiţi alumni ai 
timpului său. 

In 31 Martie 1907 a fost făcut lector, apoi 
curând diacon şi ipodiacon, iar la 27 Martie 
1910 preot celibatar, prin punerea manilor epi
scopului Vasile Hossu. Reîntors acasă în vara 
aceluiaş an, după ofscurtă aplicare în birourile 
oficiului arhidiecezan, a fost trimis preot-capelan 
în Cluj. la biserica lui Bob. Curând este che
mat profesor de Teologia Morală la seminarul 
arhidiecezan din Blaj, unde a rămas la catedră 
până la sfârşitul marelui răsboiu. 

In 1918, Ia izbucnirea revoluţiei pentru 
întregirea neamului, a avut un important rol 
în Consiliul Naţional din Blaj, ca propagandist 
al visului românesc de veacuri şi ca pacifi
cator al comunelor. Cunoscător de mai multe 
limbi europene şi bine documentat în chestiile 
bisericeşti şi româneşti ale Ardealului, a fost 
optat consilier tehnic la Conferenţa de pace 
din Paris, în delegaţia românească. Aici a fo
losit foarte mult ţării şi cauzei noastre, prin 
legăturile întinse pe cari a ştiut să şl-Ie facă 
mai ales între delegaţii şi ziariştii Italieni. 

Reîntors acasă dela Paris, a fost ales a-
proape în toate legislaţiunile, ajungând chiar 
dela început între fruntaşii politici al Ardea-



iului. A fost membru în comitetul de conducere 
al partidului Naţional şi ministru subsecretar 
de stat la sănătatea publică. In politică a avut 
celea mai frumoase legături, fiind foarte mult 
apreciat de toate cercurile, precum şi de Su
veran, care îl chema în audienţe particulare. 
Interesele bisericii sale i-au fost preocuparea 
de toate zilele şi izbânzile sale au fost mult 
binecuvântate de preoţime şi de factorii ecle-
siastici competenţi. In acelaş timp urechea i-a 
fost veşnic aplecată spre durerile celor mulţi 
şi oropsiţi, pentru cari pleca Ia Bucureşti tot
deauna cu teancuri întregi de acte şi petiţii. 
Câţi oameni n'au să-şi mulţumească situaţiile 
meritate spiritului de ideal umanitarism al ca
nonicului Coltor! 

In ierarhia bisericească încă a avut o 
ascensiune dintre celea mai frumoase. Ca pro
fesor de teologie a fost ridicat Ia rangul de 
camerar al Sf. Părinte dela Roma; iar din 1925 
canonic mitropolitan. Dicasteriile eparhiale l-au 
avut rând pe rând membru; defensor la Tri
bunalul matrimonial de a Il-a instanţă pentru | 
diecezele sufragane, membru în comitetul Reu- ! 
niunii de misiuni sfinte, preşedintele comite
tului arhidiecezan al asociaţiei Agru, asesor la 
Tribunalul disciplinar bisericesc, la Exacto-
ratul arhidiecezan, membru al Consistorului ar-
hiepiscopesc şi mitopolitan, etc. 

îndată după întoarcerea sa dela Roma a 
început în Blaj o foarte binefăcătoare şi întinsă 
apostolie de pietism, reuşind să apropie pătu
rile largi ale populaţiei de sf. altar şi de sfin
tele taine ale graţiei, dumnezeeşti. Ca profesor 
de teologie a fost trimis să facă pastoraţie în 
comuna Orlat din judeţul Sibiu, unde credin
cioşii nu-I vor uita niciodată. Tot asemenea 
nu-1 vor uita atâtea comune, în număr neobiş
nuit de impozant, unde a propovăduit, cuvântul 
dumnezeesc în calitate de misionar al Reuniunii 
arhidiecezane. Credincioşii îl primiau şi-1 pe
treceau la gări cu porţi de triumf, fericiţi că 
pot să-i atingă haina. ' 

A condus la Roma mai multe pelerinaje 
naţionale cari au umplut de fericire şi de a-
dâncă pietate pe toţi cei cari au avut norocul 

să participe. Memorabil este rnai ales peleri
najul din toamna anului ce expiră, când rugă
ciunile şi Iiturgiile româneşti âu răsunat nu 
numai la mormântul sf. Apostol Petru, ci pre
tutindeni în Sanctuarele din Veneţia, Padova, 
Firenze, Napoli, Genova, Turino, Milano. Vraja 
unor asemenea zile sfinte vor rămâne memo
rabile nu numai în viaţa bisericii româneşti 
unite, ci a neamului întreg. 

Avfost şi un distins mânuitor al condeiu
lui, colaborând la numeroase publcaţii şi reviste 
româneşti, şi conducând însuşi o bună bucată de 
timp revista „Cultura Creştină" din Blaj. A ti
părit în româneşte Viaţa sf. Tereza din Lisieux, 
al cărei cult 1-a împământenit la noi. „Asocia-
ţiunea pentru literatura română şi cultura po-
porutui român" 1-a avut un timp membru în 
comitetul central. 

Pentru numeroasele sale merite naţionale 
şi bisericeşti a fost distins cu Ordinul „Coroana 
României* în gradul de mare ofiţer, comandor al 
ordinului „Ferdinand", comandor grad II al „Vul
turului României" şi Răsplata muncii pentru bi
serică ci. I. 

(a l ) 

Ş e d i n ţ e l e S fântu lu i S i n o d . Supremul 
for cârmuitor al bisericii noastre „dominante", 
şi-a continuat lucrările întrerupte. Intre hotă-
rirlle luate sunt unele cari merită toată aten
ţiunea. , 

Aşa, de pildă, măsurile luate pentru in
tensificarea propagandei ortodoxe în ţările din 
apus, pentru cari se va scoate o revistă spe
cială, în limba engleză. „In vederea intensifi
cării propagandei misionare interne — scrie 
revista ortodoxă din care luăm Informaţiunea 
— s'a decis ca fiecare episcop să-şi aleagă 
preoţi misionari". Cum se înţelege această 
„propagandă internă", o va arăta viitorul. — 
Luându-se act de persecuţiunlle la care e su
pusă biserica în Rusia, s'a hotărit a se face 
rugăciuni în bisericile din România pentru 
apărarea credinţei. (Mai bine târziu, decât 
niciodată!). 

La a treia şedinţă a participat şi d. mi

nistru Ânghelescu, care a declarat că va da 
bisericii tot sprijinul cuvenit şl între altele, a 
vorbit despre Românii din America, situaţia 
cărora o cunoaşte din vremea când a fost 
ministru Ia Washipgton. Socoteşte că este 
necesară înfiinţarea unei episcopii pe seama 
lor. A celor ortodocşi, fireşte. —Interesantă 
este şi ultima hotărîre luată: să se numească, 
pentru organizaţiile cercetăşeşti, câte un du
hovnic în toate centrele, iar în capitală un 
arhipresbiter. 

Asupra unora din aceste hotărîri va tre
bui să mai medităm şi noi din când în când. 

După alegeri 
Câteva observări sumare şi învăţămintele bise

riceşti din democratica bătălie a voturilor 

( = ) Mila cârmuirii a voit, ca marea săr
bătoare a păcii să fie înecată in valuri de 
ticăloşii şi patimi spurcate. Alegerile, aşa cum 
s'au făcut, au fost un adevărat „atentat contra 
Crăciunului", cum scrie un confrate din ca
pitală. Ceeace n'ar fi trebuit să fie cu nici un 
preţ şi n'ar fi putut fi intr'o ţară cu adevărat 
creştină. 

Dar. asta nu-i vina noastră. Increştinarea 
ţării, începută sub Trai an, a două oră încer
cată, pe un teritor restrâns, la 1700, merge 
greu şi anevoie. Iar cucerirea puterii cu un 
ceas mai de vreme este o tentaţiune Irezisti
bilă pentru apetiturile flămânde ale păgânilor 
noştri oblăduitori. Pentru asta, ca şi pentru 
mijloacele şi metodele prin cari au cucerit, 
fără chip de rezistenţă, dragostea Îndărătnică 
a ţării şi voturile dătătoare de mandate şi 
diurne ale cetăţenilor recalcitranţi, ei vor vedea. 

Pe noi ne interesează deocamdată, aci, 
în prim loc altceva. Şi anume: Cum am ieşit 
noi, vestitorii adevărului evangelic, din acest 
răsboi al patimilor şi pătimirilor civile? Ce 
certificat ne-au dat alegătorii? Nu ne gândim 
la acela dintre preoţi, cari au intrat în şirurile 
de luptă electorală. Ci la participarea gene
rală a preoţimil Ia viaţa politică, prin munca 

Numărul acesta este foarte exagerat, şi 
este imposibil ca în Betlehem şi în împreju
rimile lui să fi fost 14.000 de prunci sub doi ani. 

Pe timpul Mântuitorului, după cum ne 
spune Fillion (op. şi loc. cit. Nota 2), în Bet
lehem erau cam vre-o 2000 de suflete. Era 
adecă un sat cum sunt multe din satele noa
stre. In Betlehem deci putem susţinea cu ace
laşi autor că nu vor fi fost mai mulţi de 20 
de prunci sub doi ani. Cum. dară din acest 
număr mic — care este cel mai aproape de 
adevăr —, s'au făcut tocmai 14.000? 

Precis nu ne spune nimenea, dar putem 
deduce considerând felnl cum însemnau Iudeii 
cifrele. Ei adeeă nu aveau mai multe note 
aritmetice, decât literele alfabetului, adecă 22, 
Dela Aief (tf) până la Theth (®) însemnau 
unităţi. Dela Iod(">) până la Zade,(2) însemnau 
decade, Iar ultimele patru litere ale alfabetului 
(Sin $i Sin ca cifră au numai un semn = 300 
Ut) adecă Koph p, Reş n, Sin 0, Tau îl. Ş ! c a 

cele cinci litere finale, Caf "] Mem D, Nun 1, 
Pe îţ şi Zade ţ \ însemnează sutele. Astfel cu 
cele 22 de litere Iudeii însemnau şi cifrele 
până la 900. , , . , . . . , 

Miile le însemnează aceleaşi litere, 
începând dela j * (Âltţj, numai cât li-se pun 
deasupra două puncte, d. e: = 1000,; 3 == 
2000, etc. 

Pentru a scrie 14, este de ajuns un Dat 
'«Sth Şl Iod 3 iar p e n ţ ţ u a şprie ,14.009,. mai. 
trebuiesc câte două puncte deasupra aceloraşi 
litere. 1«. 

Diferenţa valorii este destul de însemnată, 

É É Foiţa „Unirii" M d 
4 « l ! l l l l ! ! l ! l l ! ! l l l l 1 l l l l l i l i l I I I H i l l i m i l I H t l I H l l l l l H l l l l l l l I S I ! » ' | 'i I : i « i i i ; i • II • l l l l l l t l l l l l l l l l l l , 

Pruncii din Betlehem 
Atunci Irod văzând că • l-au 

batjocorit pe el Magii, s'a m a 
niat foarte, şi trimiţând au omo-
rlt toţi pruncii cari erau în 
Betlehem şi în toate hotarele 
lui, de doi ani şi mai mici. 
(Matei, 2, 16). 

Sângerosul Irod, — vrând par'că să se mă
soare în cruzime cu faraonul egiptean care 
dăduse poruncă moaşelor să ucidă încă în 
făşe pe toţi pruncii evreieşti din Egipt, pentru 
a estlrpa cu totul acel popor —, pentru a'-şi 
înlătura din cale un rival imaginat, porunci să 
sè ucidă o mulţime de nevinovaţi. 
„ . Usurpatorul şi tiranul aventurier, care nu 
se îngrozise să plece cu armată înpotriva ta
tălui său, acum se îngrozeşte de un copilaş 
mai mic de doi ani, şi încă şi acela necuno
scut. „ , _ , . n _ . , , , „ . . ; 

r , ̂  Singur Eyâtigelistui Matei ne aminteşte 
despre uciderea pruncilor d|n Betlehem şi jur, 
dar şl e l . n e , spune nèdetermînat. O tradiţie 
veche Insă, ne spune şl numărul micilor mu
cenici. Inconştli, şl anume zice că' ar fi îo6t 
patrusprezece mii. 
_ ,, După hirailunea istorică citată mal SUB, 
Eyahgellstul j a textul delà terèmlà io) şl 
caută sâ-i explice şl sa-l dovedească împlinit. 

— Gla» în Rama s'a auzit, plângere şl 

tânguire.. Rachel plângându-şi fiii săi, şi nu 
vrea să se mâogăie, căci nu sunt. 

Prin aceste cuvinte profetul Ieremia voia 
să arate durerea mare ce trebuia să simtă 
orice bun Israelit când cei mài de frunte din
tre fiii poporului ales au fost expatriaţi de 
cătră Nabucodònosor. Sub lumina inspiraţiunii 
divine, îndureratului profet i se părea că şi 
Rachela, soţia lui Iacob , care era îngropată în 
Betlehem (Isidoro da Guarcino, La vita di 
Gesù Cristo, Roma 1876, pag. 40, nota 2) 
plâogea în mormânt cu atâta durere încât 
suspinele éi se ; auziau până la Rama, (cam 
8 km. spre miază-noapţe de Ierusalim (Vezi 
L. CI. Fillion, N. S. Jesus Christ, Paris 1917, 
pag. 84 , nota 4) în tribul lui Beniamln, unde 
trăise marele profet Samuil, care unsese de 
regi pe Saul şi pe David (I . Sam. 7, 17), şi 
care era considerat de părinte al poporului. 

Acestea sunt lucruri explicabile. Dar de 
unde a aflat tradiţia acel număr, enorm de 
14000. de prunci în opidul Betlehem? 

Numărul de 14O0Ó îl aflăm în colindele 
noastre, ba chiar şi unii cărturari mai cred în 
el.(Vezi „Curentul" Nr. dé Crăciun, articoíuí 
„Răsăritul răsăriturilor"). ,, .., 

¡ ,, In Breviarul. Roman, la 28 Decemvrie 
când se prăznuleşte pomenirea pruncilor ucişi 
de irod, îritr'uri respònzariù delaMatuţlnum 
sè amintesc 144 de mii (Centum quâdraginta 
quatuor mi'llla qui empti sunt de tèrra, hi sunt 
qui qui mùlierlbus non sunt coinquinan). Textul 
acesta însă este .din,Apocalips, X14,_3—4), şi 
n'are nici o legătură cu numărui pruncilor ucişi 
de Irod In Betlehem şi jur. 



Nr. 52 U N I R E A Pag; 3 

pregătitoare de conştiinţe cetăţeneşti creştine, 
care este o datorie-importantă a tuturor. 

n'aa trecnt nn examen 
lai multe motive şi puncte 

Ni-se pare, c 
prea strălucit. Din 
de vedere. 

Mai Întâi, si ibcunoaştem, în favorul no
stru, că în toată c/mpania electorală, poporul 
a fost liniştit şi cuviincios. Socotind grelele 
încercări la cari (a fost pusă adese răbdarea, 
hârţuiala indescriptibilă şi tortura agenţilor 
electorali, larmă 
mul alcoolului, 
purtată cu vorba, 
ţimea a ascultat 

iia programelor şi entusias-
u-i lucru mic. Desamăgită, 

, lecăjitâ, zăpăcită, totuşi mul-
tcu răbdare şi fără deosebire 

pe toţi propagai iiştii, a căutat să înveţe dela 
toţi, a strigat „raiască" după cuviinţă, dove
dind nu odată nai mult bun simţ decât cor-
teşii şi bătăuşii/partidelor. — Se cunoaşte aci 
munca educativi a preotului, care nu poate fi 
apreciată în dekjuns. 

Dar medala mal are o faţă: dosul 1 Acea
stă atitudine dl înţeleaptă toleranţă a popo
rului a trecut, iu odată, marginile. In două 
direcţii. S'au pimit şi ascultat, cu Indiferenţă, 
minciuni sfrunate, hule debitate pe socoteala 
altora şi chiar atacuri neruşinate la adresa 

"Bisericii sau aslujitorilor ei. Şi asta nu mai 
e îngăduit, du ă morala creştină. Ia astfel de 
cazuri, corteşii păcătoşi trebuiau puşi la punct. 
Propaganda aectorală nu-i ţigănie şi bălâcă-
reală de mahllagioaice. — Apoi, şi mai rău: 
poporul nu i ştiut face deosebire între a 
asculta cuviit:ios pe toţi şi a asigura formal 
pe mai mulţi deodată de dragostea şi votul 
său. Asta ct intenţia ascunsă de-a face, la 
adăpostul seietului votării, ceeace bun i-se 
ira părea. Ace stă purtare este, evident, o mare 
şcoală de ipcrizie şi lipsă de demnitate, in
compatibilă ii spiritul ori morala creşt ină.— 
Mu mai pom/nim de cei cari nici astăzi nu 
ştiu, că suni datori în conştiinţă să voteze 
cinstit, călăuiţi de interesul general şi că nu-i 
iertat să-şi fân dă votul pentru mici avantajii 
trecătoare, i sunt destui încă de aceştia. 

Mai d: eros decât toate acestea este însă 
altceva. Pcoru l nu-şi ştie apăra, în alegeri, 

pe când dif renta formei este aproape de ne
observat. (Vzi D. Schilling, Methodus practica 
discendi ac iocendi Linquam hebraicam, Lug-
-dunii, — Pi islis 1889). 

Se prc poate ca cineva care a avut oca-
ziunea să cuoască manuscrisul original, adecă 
cel aramal al Evangeliei după Matei, să fi 
ştiut precis şi numărul pruncilor ucişi în Bet-
lehem, şi î va fi însemnat poate la o mar
gine sau îire şire cifra T « = 14. Pe papirusul 
sau pergaiena —- poate nu destul de bine 
lucrată, -icerneala a putut să se întindă pu
ţin, aşa îpât să samene cu două puncte, — 
cari nu itotdeauna erau distincte unul de 
altul —A astfel transcriltorul sau copistul, 
în loc dal4 — care este cel mai probabil 
număr d copii mai mici de doi ani într'un 
,sat cu y'-o două mii de suflete —, a făcut 
>14.000. 

Es incredibil ca In Betlehem şi jur, 
soldaţii il- Irod, cari — după cum aflăm la P. 
A. Bertl (Gesú Cristo, Firenze 1904, pag. 56) 
erau Tici, Sciţi şl Gaţl — să fi ucis i tâţ ia 
prunci ă' miel dé dbî anii când poate nu
mărul sfletelor din întreg ţinutul să nu fi fost 
cu multpiai mare în acel timp. 

Inie priveşte cruzimea Iul Irod, s'ar 
putea sfmite, căci eî care nici pe fiii săi pro
prii nu]-.a cruţat, aşa încât August s'a văzut 
silit sâWclame, că Iul irod mal bine să-i fi 
porc Jcât fiu, af fí fost capabil şi de acest 

•măcel 's-v*. « . . ; M . t , i . t r v . *.st~'*iş-
Dr. Nieblas Lüpü 

credinţa şi biserica. Nu ştie face deosebire 
între duşmanii bisericii şi apărătorii ei. Şi 
încă, la alegerile pentru adunarea deputaţilor 
treacă-meargă. Se poate invoca drept scuză 
că votarea se face pe liste, pe partide, nu pe 
persoane. Ajunge ca partidul In general să fie 
sprijinitor al bisericii şi nu-i nevoie să sco
tocim sentimentele fiecărui candidat în parte. 
— De sigur, s'ar putea face şi aci unele ob
servări. Că nu toate partidele sunt deopotrivă 
de bune şi drepte în ce priveşte atitudinea 
lor faţă de biserică. Preoţimea este datoare în 
primul loc să-şi dea seama despre acest lucru 
şi chiar fără a face nici o politică de partid, 
să-şi lumineze credincioşii în consecinţă. Şi 
alta: se poate cere fiecărui partid care ne 
solicită votul să nu pună pe listă candidaţi 
cari duşmănesc credinţa noastră. Este drept 
şi datorie elementară acest lucru. Să trecem 
însă, acceptând justificarea cu listele şi par
tidele. 

Situaţia e alta la senat. Aici nn se mai 
fac liste pe ţară. Sunt, de obiceiu, câte două 
sau mai multe persoane cari stau faţă'n faţă. 
In acest caz, evident, nu-i îngăduit să alegem, 
cu nici un preţ. un duşman al bisericii noa
stre, ci suntem datori să votăm pentru apără
torii ei. Ori, în actualele alegeri s'a întâmplat 
această ruşine uluitoare: judeţe cu puternice 
majorităţi unite au ales nu pe un ortodox 
oarecare, drept şi cinstit, ci pe un duşman 
declarat al bisericii noastre, faţă de un fiu şi 
reprezentant al acestei biserici. Şi asta nu 
odată cu concursul activ al chiar unor preoţi 
ai noştril Evident, aberaţie de necrezut şi de 
neiertat. 

Aceste cazuri dureroase deschid per
spective destul de triste. Mai avem încă ne
voie, noi înşine, de multă lumină în înţelegerea 
problemelor politice şi a rolului pe care îl are 
preotul în viaţa politică. Nu ca agent politic, 
fireşte, ci ca făuritor de conştiinţe cetăţeneşti 
creştine. Cari nu confundă cuviinţa cu ipo
crizia, nici pe duşmanul bisericii cu fiii ei 
devotaţi. — Alegerile recente au dovedit că 
mai avem încă multe de învăţat. Şi mai multe 
de îndreptat! De-ar fi avut măcar darul de-a 
ne fi deschis ochii pentru recunoaşterea ace
stei realităţi dureroase! 

R e z u l t a t u l def in i t iv a i a l e g e r i l o r . 
Avem, în sfârşit, icoana noului Parlament. 
Graţie ciudatei noastre legi electorale, el este, 
în chip fatal, de o monotonie plictisitoare. 
Guvernul, cu 5 4 % din totalul voturilor, va 
avea 300 deputaţi, iar opoziţia întreagă, cu 
restul de 4 6 % a voturilor, abia 87 de aleşi. 
Repartizarea acestora pe partide este aceea 
pe care am dat-o în numărul trecnt al gazetei. 
Cu o singură excepţiune. Se pare că, în ulti
mul moment, comisiunea centrală electorală a 
făcut o mică rectificare de calcul, în urma 
căreia maghiarii pierd un mandat, atribuit 
grupării d. Goga. 

înfăţişarea senatului este şi mai desolantă. 
Cu excepţia alor trei judeţe din Săcuime, unde 
ş'a ales câte un maghiar, opoziţia n'a putut 
alege nlcăiri în ţară nici un senator! Asta la 
votul universal. Consiliile comunale, în 28 De
cemvrie, n'au avut mână mal.norocoasă. Re
zultatul pentru opoziţie: două mandate. Ceeace 
dovedeşte încă odată, că senatul nostru, ales 
în felul acesta şi cu atrlbuţiunt cari merg pa
ralel cu ale Adunării deputaţilor, este ; cu.totul 
Inutil. Cheltuială zadarnică.. De altă parte, 
această zdrobitoare biruinţă a guvernului este 
un bun criteriu, — în afară de toate datele şi 
precizinnile opoziţiei .privitor, ,1a libertatea 
âlegeTliprh—pentru a măsura Imensa dragoste 
a . . . partidului liberal fajţă de voturile ţării! 

A j u t o r ! Dupăce zadarnic am bătutJa 
diferite uşi oficiale, cerând ajutorul pentru bi
serica română gr. cat. din Aldea-Mereşti, si
tuată în mijlocul Săcuimii, îndrăznim a ruga pe 
această cale pe toţi bunii Români şi bisericile 
surori mai înstărite, a veni în ajutorul acestei 
bisericuţe absolut sărace, cu credincioşi români, 
dar cari nu vorbesc româneşte. 

Nu avem odăjdii decât foarte stricate, în
cât ţi-e ruşine să le îmbraci în faţa minorita
rilor unguri; nu avem odăjdii de înmormântare 
absolut de loc; nu avem un ban pentru repa
raţii. Nu avem nimic, absolut nimic, pe când 
minoritarii au tot ce le trebuie. 

Acei, cari vor înţelege situaţia de fapt a 
acestei bisericuţe româneşti din mijlocul Să-
cuimei, sunt rugaţi a-şi trimite obolul lor pe 
adresa: Curatoratul bisericei române gr. cat. din 
Mereştt p. u. Ocland, jud. Odorheiu, sau la 
Administraţia ziarului „Unirea" Blaj. Dease-
menea şi bisericile cari au de întrecut, şi ne 
pot ajuta cu odăjdii, chiar şi mai uzate, numai 
să nu fie zdrenţe ca celea ce avem. — Preot: 
Gheorghe Todoran; curator loan Csiki. 

Stiri mărunte 
„Unirea" doreşte tuturor colabora

torilor şi prietinilor săi An nou fericit 
dela Domnul puterilor şi harurilor tu
turor! 

Reînfi inţarea minis terulu i cu l t e lor . 
Ministrul .instrucţiunei publice, d. prof. Dr. An-
ghelescu, a avut Sâmbătă dimineaţa o lungă 
consfătuire cu d. ministru Âl. Lapedatu şi Al. 
Popescu-Necseşti, subsecretar de stat la culte 
şi arte. S'a discutat chestiunea scindării mini
sterului în două departamente făcându-se din 
nou independent ministerul cultelor şi artelor. 
S'a căzut de acord a se aduce, imediat după 
deschiderea Parlamentului, un proiect de lege 
în acest senz. 

P e n t r u datinila de C r ă c i u n . Sunt 
minunate obiceiurile strămoşeşti legate, în toate 
părţile ţării, de sărbătoarea Naşterii Domnului. 
Unele din ele însă încep a dispare. Aproape 
toate sunt necunoscute în capitală. O noro
coasă iniţiativă a ziarului «Universul* vrea să 
remedieze acest rău: Organizează, în preziua 
Crăciunului, concursuri pentru a învia, în faţa 
publicului Bucureştean, farmecul acestor datini 
străvechi şi cu adânci înţelesuri. Acum s'a ţinut, 
în sala Ateneului, al şaselea concurs. A asistat 
ministrul instrucţiunei şi toată elita intelec
tuală a capitalei. Treizeci şi şase de echipe, 
organizate de diferite scoale şi asociaţiuni, au 
presentat o mare parte a datinelor de Crăciun. 
Intenţiunea a fost, ca în marea panoramă să 
fie reprezentate toate ţinuturile. Ardealul, se 
pare, a rămas cam în disparte. De sigur, nu 
din vina organizărei. Ci fiindcă echipele de-acolo 
nu aveau de unde să cunoască obiceiurile noa
stre, încolo serbarea a fost admirabilă şi, din 
toate punctele de vedere, vrednică de laudă. 

L o c a l e . Luni, 1 Ianuarie, sărbătoarea tă
ierii împrejur a Mântuitorului, va predica în 
catedrală CI. Dr. Augustin Popa, profesor la a-
cademia de teologie; Sâmbătă, 6 Ianuarie, Ia 
Botezul Domnului păr. Gregoriu, lecşa, contabil 
arhidiecezan; iar Dumineca după Botez, păr. 
Dr. Liviu Chinesu, profesor la şcoala normală 
de învăţători. 

— Marţi, a doua_ zi de, Crăciun, seara, şo; 
cietatea.tinerilor meseriaşi., şi ..comercianţi, din 
Blaj a aranjat.Jn sala de gimnastică a liceului 
de băieţi o petrecere dansantă la care a luat 
parte, public numeros. Rezultat materiai mul
ţumitor. J:UOI i u niiT ; • o i o v'- !'to <in n> 

P e n t r u p a c e a lumii. Preşedintele con-
ferenţei desarmării, d. Headerson, a adresat un 
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mesagiu bisericilor creştine. EI găseşte situaţia 
mondială cât se poate de gravă. Bisericile nu 
pot rămâne indiferente în faţa inzistentelor 
svonuri de răsboi şi a încordării crescânde a 
relaţiunilor dintre state. Creştinii toţi, membri 
ai aceleiaşi mari familii a lui Hristos, trebuie 
să facă totul pentru asiguarea păcii, nu numai 
prin discursuri, ci căutând pretutindeni să mic
şoreze strivitoarele bugete ale cheltuielilor mi
litare. Securitatea nu se poate asigura prin forţă, 
ci prin întărirea ordinei morale, pe temeiul 
actelor Societăţii Naţiunilor. 

P a s t o r a l a ep i scopi lor a u s t r i a c i . 
De sărbătoarea Naşterii Domnului, episcopatul 
austriac a publicat o foarte importantă scrisoare 
pastorală. Ea se ocupă de datoriile cetăţeneşti 
ale catolicilor din Austria. Se constată mai 
întâi situaţia grea din Germania. Ranismul, an
tisemitismul şi naţionalismul extrem de acolo 
nu se pot împăca cu doctrina creştină.. Ele nu 
au ce căuta, deci, în Austria, care este câr
muită, în spirit catolic şi are misiunea istorică 
de a fi pivotul păcii şi civilizaţiei creştine în 
Europa. Guvernul ei trebuie ajutat din toate 
puterile în această nobilă sarcină; de toţi ce
tăţenii. Scrisoarea condamnă practica violenţei 
şi a mijloacelor criminale în luptele politice şi 
Îndeamnă în primul rând tineretul să fie re
spectuos faţă de autoritate. Peste toţi şi toate 
să se coboare spiritul Crăciunului, sărbătoarea 
păcii. — E posibil, ca în Germania această 
scrisoare pastorală să dea loc la multe discuţiuni. 

Teribilă ca tas tro fă de t ren . Sâm-
. bată, înaintea Crăciunului, s'a întâmplat, în 

Franţa, o nenorocire grozavă. Trenul accelerat 
de Strassburg s'a isbit, cu viteză de 100 Km. 
într'un alt accelerat, de Nancj, care aştepta în 
gara Lagny Cu excepţia primului vagon, întreg 
acest tren a fost siărmat în câteva clipite. Nu
mărul victimelor trece de 300. Până acum sunt 
peste 200 de morţi. E cea mai mare catastrofă 
pe care o înregistrează căile ferate franceze. 
Ţara a fost adânc zguduită de această teribilă 
tragedie, vina căreia, o poartă în primul rând 
ceaţa deasă a acestor zile şi circulaţia de tre
nuri sporită în vederea sărbătorilor. Lumea 
toată ia parte la doliul Franţei. Printre cei 
dintâi cari au trimis condoleanţe a fost Sfântul 
Părinte dela Roma şi guvernul român. 

A muri t Dalai L a m a . Şeful religios 
al budhiştilor din Tibet şi Mongolia a încetat 
din viaţă, nu de mult, între împrejurări cari au 
dat de bănuit. Ziarul »Daily Mail« anunţă acum, 
din Kalimpang (Bengalia de Nord), din sursă 
autorizată, că ar fi fost otrăvit. 

+ Olivia P r e c u p n. P o p , soţia păr. 
Alexandru Pop din Şâuşa (ep. Ctuj-Gherla), a 
trecut la cele veşnice în 30 Noemvrie 1933, în 
anul 40 ăl vieţii şi 4 7 al fericitei sale căsătorii. 
— Odihnească în pacel 

Cărţi SL Reviste 
BLAJUL. Revistă de cultură. Apare odată 

pe lună. — Blaj (Str. Ragele Ferdinand 2 3 ) . — 
Anul I. No. 1. Ianuarie 1934. Abonamentul: 180 
Lei pe an; 18 Lei exemplarul. 

Nouţ an Începe bine. Ne aduce un dar de mare 
preţ şi de mari nădejdi: Revista anunţată şi de noi, a 
unui grup de 42 profesori dela şcoalele noastre din Blaj. 
Ne bucurăm din toată inima de apariţia ei. Va face mult 
bine, ducând în largul Ardealului duhul creştin turnat In 
literatură şl ştiinţă. — Pentru Început, acest număr se 
prezintă bine din toate punctele de vedere, înfăţişare 
tehnică simpatică, cuprins variat şi ales. Atâta doar că 
numele ne pare cam greu şi pretenţios. Dar, evident, 
aceasta e secundar. Precum trecătoare Yor fi, de sigur, 
greşelile de tipar, explicabile prin graba cu care a fost 
nevoită să lucreie tipografia foarte aglomerată In a-
ceste zile frământate. — Salutând cu drag noul confrate 
In brazda de înălţare spirituală a neamului noastru, li 
dorim viaţa lungi şi glorioasa, pentru a putea Împlini 
tot binele pe care 11 dorim cu toţii 1 

Dr. GHEORGHE FIREZA: Armele credinţa 
(Ediţia 2). Lugoj. 1933. Pagini: 252. Preţul 
20 Lei. ' 

Lucrarea aceasta e un fel de Vademecum al Româ
nului unit. Atinge aproape tot ce-i necesar să ştie un 
credincios de-al nostru în Inevitabilele discuţii cu orto
docşii pe teme de colorit religios-dogmatic. Ediţia 2 e 
îngrijită de canonic Dr. Nicolae Brînzeu, care, între al
tele, a grupat materialul în ordine reală, nu alfabetică, 
cum era mai 'nainte. — Răspândirea acestei broşuri în 
cercuri cât mai largi e chestie de conştiinţă, în primul 
rând pentru catiheţi si profesori de religie. 

BIBLIOTECA POPORALĂ A ASOCIA-
ŢIUNIl „ASTREI". — A sporit cu o nouă serie 
de broşuri frumoase şl instructive. Intre ele: 
Flori din grădina raiului, scrisă de păr. Sep-
timiu Popa cuprinde o serie de scurte bio
grafii de femei sfinte din Biserica lui Hristos 
Se vinde cu numai 5 Lei. — „Ţara noasiră-
România", de Dr. Sabin Opreanu vrea să 
răspândească în popor cunoştinţe despre ţara 
şl poporul nostru. — „De ce nu poate fi plu
garul român comunist", arată d. Dr. S, Bor-
namisa, — Apoi o comedie: Lege Nouă, scrisă 
de Sebastian Stanca. — In urmă încrestâm 
cu laudă „Calendarul pentru poporu, pe anul 
1934, întocmit de d. Dr. Petra Petrescn. Parte 
literară bogată şi aleasă. Se vinde cu 15 Lei. 

ALMANAHUL „PRESA-BUNĂ* P E 1934. 
Iaşi 1933 Pagini: 104. Preţul: 15 Lei. 

Dedicat amintirii Anului Sfânt, acest almanah e 
menit să fie frunzărit şi mai târziu, nu numai în anul 
ce vine. Tipar ceteţ, hârtie foarte bună, chipuri nume
roase, articole multe şi inexcepţionale, poezii cu gust 
şi glume sănătoase: iată ce găseşte aci cetitorul, In-
afară de partea calendaristică şi un mic şematism al 
bisericei române romano-catolice din Vechiul Regat. 
Prietinii mai vechi ai acestui almanah sigur, li vor câş
tiga noui simpatii, Îndată ce îl vor avea la mână. 

I. S1MI0NESCU: Olarul savant. Bucu
reşti (Bibi. „Cunoştinţe Folositoare"). Pagini: 
27. Preţul: 8 Lei. 

Viaţa lui B . Palissy (1510-1590) , schiţată în câ
teva linii: asta vrea să fie broşurică d. I. Simionescu. 
Ceeace şi este de fapt. Păcat că n'au rămas afară anu
mite frânturi de istorioare mai mult decât discutabile 
Deoarece nu tot ce poate părea interesant, are drept 
la divulgare. 

ABECEDAR. Revistă literară. Turda 1933. 
An. I Nr. 31—32. Abonamentul anual: 120 Lei. 

Literatul de seamă, care este d. Teodor Murăşanu, 
poate fi perfect mulţumit: a izbutit să grupeze un mă-
nunchiu de talente reale din lumea tinerimii în jurul 
revistei ce conduce, şi c ă r e i căutată până în părţile 
dobrogene. Lucru, dealtfel, de Înţeles, când te gândeşti 
că tot ce lasă la lumina tiparului, in coloanele abecedar
ului, trece prin sita d. Murăşanu. Ceeace înseamnă că-i 
ciselat ca formă şi rumegat ca fond. Păstrându-se, fi
reşte, pe lângă toate acestea, pecetea şi proporţiile res
pective. — Scăpări, cu icoana preotului din «Moartea cu 
trandafirul roşu", a d. G. Pamfil nu diminuiază celea de 
mai sus. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

Tuturor cetitorilor, deodată cu bunele noaste 
arăr i 1« trimitem, alăturat l a aces t număr, modestnl 
dar de Annl Nou al „Unirii": nn mie „CALENDAR 
P E 1934, cn rugarea s a l primească şi foloneasea cu 
dragostea cn cam noi îl dăm. 

G. Oradea. >Credinţa* nu ne vine regulat. Numă
rul din 3 Dec. insă l-am văzut. In el ceva ce vă intere
sează. Un foileton scris de păr. P. Anghelescu, subtitlul 
> Lumini le Bizanţului*. Păr. A. acrie frumos. Dar parcă 
nu trăieşte In lumea asta. E cufundat în splendorile B i 
zanţului. Crede că de-acolo ne avem fiinţă şi acolo, tre
buie să ne întoarcem, ca să ne putem desăvârşi carac
terul nostru specific, etnic-natural. Excesul de latinitate, 
in care am trăit ultimele două secole »ne-a prilejuit o-
riionturi noui şi patente uimitoare, dar in aceaşi măsură 
ne-a Încurcat. ..« De aceea acum, »există in ţara noas
tră un număr covârşitor de români conştienţi cari nu 
mai pot accepta in ruptul capului hegemonia civilizato-
rie a apusului*. Ce fac aşadară? Merg, hotărîţi, >înapoi 
spre luminile Bizanţului* - Scurt şi limpede. Nimic de 
zis. Poate Eminescu ar avea o scurtă observaţie: »Nu 
Învie morţii, e'n zadar, copile*! 

P. Reghin. De ce atâta neîncredere? Noi, dimpo
trivă, ne legănam în cele mai trandafirii nădejdi. »Opţra 
constructivă* a nouei cârmuiri se vede la tot pasul. Chiar 
şi în mica şi istorica noastră urbe. Avem primar nou. 
Din moment ce nu noi l-am ales, ci ni 1-a dăruit gu
vernul, trebuie să-l primim cu civică recunoştinţă, ca pe 
un preţios cadou de Crăciun. Apoi, noul primar a înce
put opera generala de puriticare ţ i clădire. «Buletinul 
Comunal* al lunii Decemvrie este dovadă grăitoare des-
lipografia SeminaxulaLJ^plo«ic gr.-cat. Blaj 

f i ? 

pre această hărnicie prodigioasă k înaintare. Iată câ t P O » 
mostre: >Primăria... publica conjurs pentru ocupare ' 
postului vacant de impiegat ia serhciul administrativ «, 
Alta- >Primăria publică concurs toentru complectania 
nostului de cărăuş pentru transportul gunoaielor raena 
aere . . .* Alta: «Concurs pentru tomplectarea alor % 
nosturi de lucrători-măturăton, devenite vacante prinn u 

nerea in disponibilitate a titulanloi*. Şi încă: »conc u t s 

pentru complectarea alor 3 posluri de servitori grăjdari 
devenite vacante* în acelaşi chi) ehergic şi ireproşabil-
.prin punerea în disponibilitate a titularilor*. — Q e ; 
acum putem dormi liniştiţi. Toţi mirii vinovaţi pentru 
starea ticăloasă în care se sbate :etatea noastră reşe
dinţă au fost »puşi în disponibilitate* adecă măturaţi 
cum H-se cădea unor măturători o. se respectă; gra'j-'" 
durile vor fi radical curăţite şi gmoaieîe tiansportate 
reglementar. Ce-i mai lipseşte Blajilui ca să fie fericit? • 

B . Cluj. Noi nu ne pricepemdestul in politicescul 
meşteşug, ca să putem răspunde la întrebarea atât de 
primejdioasă. Deschideţi însă >Reiaşterea* din Cluj, 
numărul 47 din 26 Noemvrie. Veţi găsi răspuns exact 
si precis la întrebare. E vorba aolo, pe pagina din 
urmă de schimbare de guvern şi nftejdile ce se leagă 
de noua cârmuire. Cari sunt, fireşte mari şi minunate 
Intre altele, cuvioşii confraţi se buciră, că în felul acesta 
, v a înceta pentru o vreme bună piterea oculteU. Şi 
acum urmează exact întrebarea Dv.:»Veţi întreba, i u 
biţi cetitori ce e oculta? E i , pentru (îi ce nu ştiu, scriem,, 
că' oculta este asociaţia ori tovărăşii câtorva deputaţi 
si senatori, de a scoate pe ortodoc* din slujbe şi a 
nune uniţi în locul lor*. - Aţi înţles acum? Este o 
desfiinţare, în fata căreia s'ar închina daca ar trai 

— , chiar-
şi pedantul Caragiale. Şi e sigur, că ;ici în lumea lui de 
slavă n'a lăsat-o neîncrestată pe răbo. Prea e bună! 

Dr. G. Lugoj. Confirmăm primiea abonamentului,) 
pe 1932 şi 1933. f. 

Am primit abonamentul pe 183: Oficiul paro-' 
hial Căpuşul-mic; Oficiul parohial Ţăiaia; Oficiul pa
rohial Ghirolt; Oficiul parohial Valea ui Mihai; F . Ora-' 
dea-Mare; T. Monoş-Petreu; M, Parţa Oficiul parohial; 
Mâgureni; Oficiul parohial Rogoz; Of ciul parohial Ro-
muli; Oficiul parohial Buzaş, '•• 

Oficiul parohial Pacola. Chităn primirea abona
mentului pe 1932 şi 1933 . 

T. Oradea. Am primit 400 Lei abonament p& 
1933 şi 1934. 

B . Trenton-America. Prin Librăia Semin. Bla 
s'a achitat abonamentul Dvoastre pe 199—1933. 

D. Bla j . Confirmăm primirea abnamentuîui pe 
anul curent. 

B . Ţaga. Confirmăm primirea aonamentului pe 
anul curent. 

Parohia Rodna nonă (Şanţ). Atr primit 400 Lei,, 
abonament pe 1932 şi 1933. 

Ş. Ateşd. Am primit 200 Lei. Ahitat până la. 
30 VI 1933. 

Oficiul parohia], Valcănl de jos. Am primit abo
namentul pe 1932. 

Oficiul parohial Mierţa. Am pririt 50 Lei, abo
nament pe trei luni. De chitanţă poate servi recipisa 
poştală. 

FRIDERIC HCNIG 
ARAD, STRADA BARIŢIUIO-21 

Fondită 
la anul 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şl mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe iângă ga
rantă mare şi cu 
prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie 

Rechizite şi sca
une de fer pentru clopote. Motoan elec
trice pentru clopotit. — Telefon 33-

20 

A apărut noua ed iţi unt a 

LITURGHIERULJI 
Crudo 250 Lei 

L e g a t în treg în pânz, aurit 340 „ 

LIBRĂRIA SEMINARULUI - BlAJ 


